

時評

「五眼」盲看人黑 港民主路光明

新選制下，新一屆立法會經過激烈競選順利誕生，標誌香港優質民主實踐邁出堅實新一步。市民喜見煥然一新的立法會恢復正常運作，對當選議員依法履職和積極作為充滿期待，書寫良政善治新篇章。然而所謂「五眼聯盟」、七國集團等此時卻又一次跳出來，炮製所謂聲明，抹黑攻擊今次立法會選舉，惡意詆毀香港民主狀況，美甚至再揮可笑的所謂「制裁大棒」，明顯是見不得香港好中國好。這恰恰說明了「五眼」盲看人黑，其唯恐香港不亂的醜惡居心昭然若揭！

「五眼」盲，盲在看不到香港新選制的優越性。新選制下的立法會選舉，落實「愛國者治港」原則，候選人回歸維護民眾利益、服務社會的初心，聚焦發展經濟，改善民生，通過比理念、比貢獻、比擔當爭取選民支持。過去選舉亂象不再，重塑了理性建設的選舉文化。這有利於香港走出「泛政治化泥沼」，行政主導體制優勢會進一步發揮，行政立法良性互動將得以實現。新選制更好推動發展符合香港實際的優質民主。

「五眼」盲，盲在看不到香港新選制得民心、順民意。近年來，反中亂港勢力以奪取特區管治權為目的，挑戰「一國兩制」原則底線，「攪炒」香港，危害國家安全，社會亂象叢生，立法會烏煙瘴氣，市民對此深惡痛絕。中央完善香港選舉制度，撥亂反正，廣大選民踴躍投票，用實際行動展示對新選制的支持，回擊了各種抹黑詆毀。這背後寄託着市民對新一屆立法會議員聚焦發展，推動解決深層次矛盾問題的期待。

「五眼」盲，盲在看不到香港新選制的進步性。新選制下的立法會選舉，議席由70席增至90席，競爭激烈。新當選的議員，背景豐富多元，涵蓋社會各界別、各方面、各階層，充分顯示了廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性、公平競爭性。新一屆立法會煥然一新「五光十色」，能更均衡兼顧，有效維護社會整體利益和根本利益。新選制為香港民主長遠健康發展打下堅實基礎。

邁出香港特色新民主制度重要一步

何子文

完善選舉制度後的首次立法會選舉圓滿結束，90名新一屆立法會議員順利產生，國務院新聞辦公室發表《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮書，進一步闡明中央政府對香港特區民主發展的原則立場。新一屆立法會選舉順利完成，選舉過程充分體現新風格、新氣象、新特點，呈現出理性建設的選舉文化，彰顯了新選舉制度的合法性、優越性、進步性。更重要的是，隨着立法會選舉成功落實，再加上《白皮書》的出台，明確了香港民主發展的目標和路徑，邁出了構建香港特色新民主制度的重要一步。

中央發展香港民主的決心

《白皮書》全面回顧香港民主的產生和發展歷程，對香港的民主發展具有深遠的影響和意義。《白皮書》不但闡明香港民主發展的源流，以大量的事實清楚表明香港民主發展的歷史真相，表明中央才是香港民主的真正推動者和捍衛者，堅決反對香港內外敵對勢力對香港民主發展的干擾破壞；而且《白皮書》更為香港民主發展闡明了目標和路徑，為香港民主長遠健康發展打下堅實基礎，充分體現中央發展香港民主的決心。

國者治港」原則，參選人體現多元化、均衡參與，選舉良性競爭而非互潑污水，選舉聚焦的經濟民生問題，關注人民生活與社會發展，而不是政治惡鬥、「藍黃對立」。選舉依然是充滿競爭，但卻是選賢與能的競爭，是擇優而用的競爭。選舉並且充分顯示出新選制下的新特點：一是整場選舉都在依法、公平、公正之下進行。由資審會的依法把關，到各候選人展開選舉工程，雖然候選人之間競爭激烈，但整體都在守法、理性、公開之下進行，所有候選人都可以公平地開展選舉工程，爭取選民支持。市民的選舉權和罷選權都得到充分保障。二是體現多元化的「五光十色」，選舉摒棄劣質民主，重回優質民主。今次選舉參選人的多元化背景前所未有，他們來自不同的政治團體、政治派別，不同的政治光譜體現政治的包容性。不論誰人當選，整場選舉已顯示出均衡參與、廣泛多元的制度進步性。三是選舉回歸選賢與能、服務香港的初心，開啓香港良政善治新篇章。香港面臨土地房屋、貧富差距、青年向上流動等諸多深層矛盾，亟需解決。今次選舉吸引各行各業的精英翹楚，帶來更多專業角度、平和理性的討論。選舉唯才是舉，成功當選者都是有心有力服務香港的英才，幫助香港破解深層次矛盾，最終受惠的是廣大市民。四是全面落實「愛國者治港」，推動「一國兩制」

行穩致遠。這次選舉也象徵「愛國者治港」原則的全面落實，進一步完善「一國兩制」制度體系，維護憲制和基本法確定的特區憲制秩序。回歸以來，香港民主走上的一條西方式對抗、民粹的民主道路，只重視一人一票的「形式民主」，而不是人民為主、民主為民的「實質民主」。反對派堅持違反基本法的「公民提名」，正是「形式民主」的最明顯例子。這條民主路帶給香港的不是繁榮穩定，不是長治久安，也不是人民安居樂業，而是內耗不斷、內鬥不息、施政艱難、政府空轉，2019年區議會選舉被「黑暴」、「攪炒」竊據，更是這種劣質民主的極端體現。中央完善選舉制度，就是要將香港的民主路糾正，讓民主重回正軌。這次立法會選舉，憲法和基本法賦予港人的民主權利得到鞏固和提升，153名候選人告別過往選舉對抗撕裂的惡性競爭，比理念、比貢獻、比擔當爭取選民支持，呈現出理性建設的選舉文化。最終能進入立法會的90人更是德才兼備、有能力、有擔當的治港人才，由他們組成的新一屆立法會，不但具有極高的代表性和認可度，更有利香港聚焦突破各種經濟民生矛盾，聚焦香港的長遠發展以及長治久安，讓廣大市民看到希望。選舉的過程和結果，彰顯了新選舉制度的合法性、優越性、進步性，邁出了構建香港特色新民主制度的重要一步。

愛國者治港確保香港繁榮發展

財政司司長陳茂波日前公布，2021年度香港經濟增長預計將達到6.4%，這已是疫情之下取得的不俗成績，處於港府9月份調整經濟預測5.5%至6.5%的上限。說明自去年6月30日香港國安法頒布實施以來，及今年5月27日香港立法會通過《2021年完善選舉制度（綜合修訂）條例草案》確保「愛國者治港」後，香港真正進入由亂轉治、開啓良政善治的新局面，社會、政治生態趨於更加健康穩定，港府全力將工作重心及時轉向發展經濟與改善民生，為應對新冠肺炎疫情對本地經濟的衝擊，港府及時推出刺激經濟的消費券計劃已取得明顯成效。事實上，自今年年初以來，在中央政府鼎力支持下，香港經濟和金融市場穩健復蘇，新設集資額一年來增加50%，達5000億港元，香港金融體系總存款額增加了5.6%，達14.9萬億港元。外資持續流入香港超過600億美元，除股票外的香港資產管理規模已超過3.7萬億美元，穩居全球第二。香港外匯儲備超過3.8萬億港元，為港元基礎貨幣的1.8倍。香港離岸資本市場也持續發展，再次超越倫敦成為全球最大的人民幣離岸結算中心，資金池規模突破9000億元人民幣。滬港通和深港通北向及南向日均交易額分別達1110億元人民幣和382億港元，分別比香港國安法頒布實施前一年增長97%和146%，帶動了香港經濟的強勁復蘇。今年一季度香港經濟（GDP）增長達到7.8%，失業率已快速降至5月底的5.5%，二季度香港經濟持續增長，本地生產總值（GDP）實質增長7.6%。1至6月按年增長達7.8%，均超過市場預期。加之8月政府消費券計劃投放市場，給香港商業零售和餐飲消費經濟帶來強勁支撐，港府及時將全年經濟增長預測由年初預測的3.5%至5.5%，上調到5.5%至6.5%。三季度本港失業率降至4.5%，經濟雖輕微回落至5.4%，但加權平均值仍高達6.9%，上年度則是經濟收縮-6.08%。可見，隨着年底前港府第二期消費券計劃的發放落實，聖誕新年將至，將極大刺激市民消費意願，確保全年實現6.4%的本港經濟增長是可信的。

健元

期待新一屆立會帶來新氣象

香港經貿商會會長 李秀恒

剛剛過去的星期日，第七屆立法會選舉結束，作為自2019年社會動亂後的首場立法會選舉，且是完善香港選舉制度後的第一場選舉，筆者認為選舉整體公平有序，呈現出理性的氛圍。眾所周知，立法會近年「攪炒」、「拉布」成為常態，以致內耗不絕，嚴重阻礙社會的發展。不少涉及經濟民生的議題都被「拉布」等行為拖累。以2015至2016財政年度為例，該年度72項總共涉及675億元的基建工程，只得兩項完成審議程序獲得通過，涉及金額50多億元，不足總額的一成；2019年動亂期間立法會更是被徹底癱瘓，幾乎無

法運作。本屆政府在減少政治化氛圍方面，下了不少工夫，在中央政府的配合之下，取得了頗大的突破，尤其是第六屆立法會在過去因疫情而延長任期一年、「攪炒派」議員離開之後，香港立法會高效地通過了46項政府法案，比過往幾個年度平均的20項多出一倍有餘，而財委會亦通過了120項撥款建議，審議效率比過去四年高出71%，從而讓第六屆立法會整體而言通過了128項法案中的124項，高於第四及第五屆立法會的80多項約50%。

盡快解決民生難題

未來，筆者認為政府應該盡快就幾個方面讓香港重回正軌。首先，房屋問題是本港根深蒂固的社會問題誘因之一，因此取締非法劏房、落實租務管制、增加房屋供應等，是施政的重中之重，在施政順暢之後，房屋問題

的「沉痾」必須得到更快的解決，避免積重難返。第二，在創科發展方面，研發資源、匯聚人才、提供資金、科研基礎、檢視視例、開放數據、政府採購和科普教育八大方面的發展需要加速。尤其是吸引人才方面，香港雖然長久以來都是「人才聚集地」，匯聚了大量金融及其他專業服務人才，然而對於被視為未來經濟發展核心的科技人才，香港卻未能達到大規模的集聚效應，比理念、比貢獻、比擔當爭取選民支持；其次，在城市管理方面，香港在普及智慧城市應用科技方面亦需要急起直追，不僅須參考大灣區城市的成功經驗，還要研究如何融入智慧大灣區的發展。最重要的是，香港必須重新建立良好的國際形象，在治安環境重回2019年之前水平的環境下，凸顯港區在金融及制度上的自主優勢，以穩固的法律基建及金融體系重新建立國際口碑，吸引多元資金及在疫情後推動旅遊業快速復蘇。相信在各特區政府及中央的共同支持及努力下，香港未來仍然會迎來大量的經濟發展機會。新一屆立法會顯出了新氣象，但同時亦給予特區政府更大的壓力，因為在助力變化的情況之下，行政及施政效率亦必須得到相應的提高。

讀好白皮書 說好中國故事

全國人大代表、新社聯理事長 陳勇

立法會選舉圓滿結束，國務院隨即發表《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮書，充分肯定今次選舉展現香港特區民主實踐的新氣象。香港在中央支持下重回正軌，社會各界應堅定不移貫徹「一國兩制」方針，落實「愛國者治港」原則，向全世界說好香港和中國故事。

白皮書重申了香港在英國殖民統治下沒有民主可言，回歸祖國後才開啓了香港民主的新紀元。中央政府堅定支持香港特區民主向前發展，包括批准對行政長官和立法會產生辦法作出修改，為實現普選目標定下時間表，以及為實現行政長官普選繪製路線圖。白皮書指出，惟反中亂港勢力阻撓破壞香港特區民主發展，結果衝擊憲制秩序，危害國家安全；破壞法治根

基，製造社會仇恨；妨礙政府施政，拖累經濟民生；以及至曲民主內涵，阻撓民主進程。縱然在選舉前夕，潛逃海外的禍港分子仍不死心抹黑選舉，甚至公然呼籲杯葛選舉或投「白票」，但白皮書再次充分肯定了今次立法會選舉具政治包容性，過程公開、公平、公正、安全、廉潔，充分展現香港特區民主實踐的新氣象，更強調香港特區民主發展前景光明，令人鼓舞。香港局勢實現由亂到治的重大轉折，我們盼望新一屆90名立法會議員能肩負重任，落實愛國者治港，社會各界亦應珍惜得來不易的良好勢頭，細讀白皮書，加深對特區民主發展的正确理解，攜手踏上符合香港實際情況的民主道路，為未來穩步向前發展出一分力。

江蘇如東頒「金牛獎」 禮讚企業家

12月20日，江蘇省如東縣舉行第四屆企業「金牛獎」頒獎典禮。中石油江蘇液化天然氣有限公司、江蘇海力風電設備科技股份有限公司、江蘇愛朋醫療科技股份有限公司等22家優秀企業代表獲「金牛獎」。「金牛獎」是如東縣委、縣政府面向企業設立的一項重獎，旨在進一步放大如東優秀企業的品牌效應，提升企業家的群體戰鬥力和影響力，營造愛護企業、尊重企業家的濃厚氛圍。「如東在高质量發展的道路上一路凱歌、闊步前行，企業發揮了不可替代的中流砥柱作用。」如東縣委書記陳慧宇表示，高規格舉辦頒獎典禮，既是禮讚優秀企業家為經濟發展作出的突出貢獻，也是向全社會弘揚他們創業奮進、追求卓越、情繫桑梓的崇高品格。如東將始終秉持「親商、安商、富商」的理念，讓所有企業在如投資放心、創業安心、發展舒心。本屆「金牛獎」設有持續突出貢獻獎、突出貢獻

新銳獎和創新獎三大獎項。中天科技集團有限公司、中石油江蘇液化天然氣有限公司等14家企業獲持續突出貢獻「金牛獎」；江蘇宏微特醫藥科技有限公司、南通雅本化學有限公司等6家企業獲得突出貢獻新銳「金牛獎」；工信部第二批專精特新「小巨人」企業江蘇愛朋醫療科技股份有限公司與江蘇湘園化工有限公司因產品創新能力突出獲創新「金牛獎」。本屆「金牛獎」頒獎典禮還特設環節，向「持續突出貢獻獎」獲獎企業頒授了極具紀念意義和收藏價值的珍貴禮品——張善銅像。意在鼓勵企業家以張善為楷模，學習和傳承張善企業家精神，立志成為張善式企業家，並培育造就張善式企業家隊伍，為新時代高質量發展建功立業。如東縣企業家協會會長、中天科技集團董事長薛濟萍在發表獲獎感言時說，企業將扎實做好實業，謀求新一輪高質量發展，積極履行社會責任，用實際行動闡釋新時代民營企業的擔當。

在薛濟萍的倡議下，屢獲「金牛獎」的15家企業將本次所得獎金375萬元全部捐贈給如東縣慈善總會。截至目前，「金牛獎」獲獎企業已累計捐獻愛心款1000萬元。據介紹，2021年，如東預計實現地區生產總值1280億元，同比增長9%左右，位列南通第一方陣；製造業稅收佔總稅收比重達58.43%，佔比南通遙遙領先；規模以上工業企業應稅銷售增幅28%。宋璽 趙振華



▲ 12月20日，江蘇省如東縣舉行第四屆企業「金牛獎」頒獎典禮。